

提升国民素质 厚植大国情怀

中国的发展正在不断打开新的“上升空间”，正在不断给世界带来一个个惊喜，中国从来没有像今天这样比历史上任何时候都更接近于实现“两个一百年”的奋斗目标，都更接近于走进世界舞台的中心。当此之时，如何做一个合格的大国公民，如何提升国民素质，厚植大国情怀，是当下每一个中国人都需要认真思考的问题。

王建社

一、伴随着中国步入世界舞台中心，如何在全球坐标中找准定位，在世界视野里展现自己，已经成为每一个中国人的必修课

进入21世纪后，特别是2008年国际金融危机以来，在世界多极化发展趋势下，美国等西方发达国家对国际政治秩序的主导能力相对下降，而新兴经济体国家的总体实力明显提高。其中，伴随着经济高速增长和综合实力快速提升，如今的中国已稳居世界第二大经济体地位，成为世界第一制造业大国、世界第一大贸易国、世界第一大吸引外资国、世界第二大对外投资国。中国对国际秩序的影响力与日俱增，正在稳步走向世界舞台的中心。

特别是党的十八大以来，从提出“一带一路”倡议到发起成立亚洲基础设施投资银行，从积极稳妥推进人民币国际化到成功举办G20杭州峰会积极参与全球治理，越来越多的中国方案和中国智慧在全球推进。国际社会普遍认为，中国开始承担更多国际责任，为全球治理变革开拓新空间。中国深度融入世界，世界因中国而精彩。毫无疑问，中国已成为世界经济增长的新引擎、国际贸易增长的稳定器、全球对外投资的新动力、全球治理体系变革的引领者和重大科技创新的新源泉。

二、今日中国之“大”，尚不足以支撑起中国人成为“大国公民”，不足以支撑国人的“大国心态”

当今世界，称中国为“大国”已当之无愧。作为大国公民，中国人应该有“大国心态、大国情怀”。但是，观诸现实，我们在国民素质、道德礼仪、人文关怀、文明修养、社会诚信、司法公信等方面尚有很大的欠缺。现时期，国民生活中不明是非、不知荣辱、不辨善恶、不分美丑等现象大量存在，不仅严重败坏了社会风气，也阻碍了经济社会的发展，影响了国家的国际形象。例如，社会上制假售假、虚报冒领、网络诈骗、学术不端、投机取巧、“新官不理旧政”、有法不依等失信现象仍屡禁不止以至司空见惯，成为我国经济社会健康发展的“绊脚石”和崛起于世界民族之林的“软肋”。再者，马拉松长跑，跑“丢”了文明；外出旅游，游“失”了道德；“国庆”升旗，天安门广场留下5吨垃圾；不排队、闯红灯、随地吐痰、大声喧哗等等，这些不文明陋习屡见不鲜，丢人丢到国外的事情也不在少数，严重影响到“中国人”的国际形象。

社会转型，最根本是人的转型；社会整体现代化，最核心是人的现代化。没有健康的社会风气，没有良好的道德水平和文明素养，底气不足、心智浅薄，即使国家的经济再发展，综合国力也强大不起来，更难以成为真正的“大国”。

国家的大小和贫富，差别在于国民的心态。研究大国、富国国民的行为时，可以发现大多数国民遵循这样一些规则：把道德作为基本原则，遵守秩序和廉洁诚信、准时、负责、担当、包容、积极向上、遵纪守法、尊重他人的权利、爱岗敬业、勤俭节约。还需要其他规则吗？不需要了。做到这些就足够了。世界上有的国家并非因为缺少自然资源而成为小国，其国小、国弱的原因就在于缺乏遵循这些使社会得以运转的基本准则的精神。一个国家，如果其公民缺失了这些基本准则，那就永远做不成大国。

三、奋进的中国，不仅要向世界展示物质文明的丰硕成果，更要向世界展示中华民族的精神风貌

一个崇尚道德的人，是受人尊敬的。一个国民道德品格高尚的国家，是强大的、有竞争力的、不可战胜的国家。我们倡导人们讲道



校园社会主义核心价值观文化墙 (来源：中国文明网)

德、树立社会主义核心价值观，绝不仅仅是从个人价值的终极意义而言，更重要的是，它关系到国家的竞争力和民族的未来。经济发展的背后是人们的行为准则，即道德判断，它最终决定了经济发展所能达到的水平。国家强大繁荣的表面是经济，其背后则是人文道德。

国民道德建设的根本要求，是每个公民都要自觉遵守社会主义道德规范。只有人人讲道德、守纪律，形成强大的气场，才会有伟大的民族、伟大的国家。如果一个民族没有比感官快乐、金钱和物欲更高尚的品性，那么它就只是一个浑浑噩噩、没有梦想、没有追求、没有奋斗目标的松散体。没有德性的人，是堕落的人；没有德性的民族，是可悲的民族。只有具备高尚道德品格的国民，才能够创造出最优秀的文化，才能够发展最先进的社会生产力，才能够创造繁荣的经济，并支撑着国家和民族最强大的竞争力。

物质丰富了，生活富裕了，精神世界要充实，追求要高尚。树立正确的道德观，形成讲道德、尊道德、守道德的社会环境，践行知荣辱、讲品行，才能全面提高人的素质，促进人的全面发展。学会知荣辱、褒荣贬耻、扬荣抑耻，才能明荣辱之分、做当荣之事、拒为辱之行，才能凝聚人心、提升境界、激发活力，形成与社会主义市场经济相适应的核心价值观体系，进而在全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。当前，我们要持续深化社会主义思想道德建设，弘扬中华传统美德，弘扬时代新风，用社会主义核心价值观凝聚聚力，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，为中国特色社会主义事业提供源源不断的精神动力和道德滋养。

四、文化是民族生存和发展的重要力量，没有文化的继承、发展、弘扬和繁荣，就没有中国梦的实现

经济发展了，但社会发展还不够成熟，人的综合素质还赶不上趟。时下，社会上各种不文明的现象还比较多，很多人把这些现象归结为当事人的道德缺失、素质低下、修养不够。其实，这不仅仅是个人的道德素质问题，也是社会快速变迁中的“文化滞后”现象。对此，我们必须正视。

文化，是一个民族的根和魂。固根守魂，关系一个民族的前途和未来。习近平总书记指出，一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的。中华优秀传统文化是我们民族永不褪色的名片、永不贬值的“硬通货”。让我们的文化软实力硬起来，面对社会深刻变迁中的“文化滞后”现象，我们要直面问

题，致力于压缩“文化滞后”的进程，把文化建设这块短板拉长补硬，彰显中国人的文化自信，使文化和经济的双桨托起我们实现中华民族伟大复兴的中国梦。

我们应清醒地认识到，时至今日，令世界倍加关注的，不仅仅是“经济的中国”，更是“文化的中国”。中国理念、中国价值、中国主张的影响力在不断扩大，研究中国文化的人数在不断增加，对中国治国理政理念感兴趣的人越来越多，这是一种对我们有利的风向。中国的文化源远流长、生生不息、博大精深，是人类历史上唯一没有中断过的文明。外国人对中国文化的重新审视，并非出于好奇，而是希望在中国文化中寻找“新的路径”，找寻中国人、中国经济的源头和底气。例如，人与自然的关系、发展的终极目标、全球治理中的利义观等等。从“诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下”的人生理想，到“天人合一”的价值观念，到“以人为本”“民惟邦本、本固邦宁”的发展思想，再到“国不以利为利，以义为利”的义利之辨和“天下为公”“世界大同”的经世方略，中国的传统、中国的实践给出了一种不同于西方的价值标准。因此，中国人应该挺直腰板，既要感到自豪和自信，又要认识到承担新角色的复杂性和艰巨性，既有所作为，又量力而行。

在风云变幻的国际形势下，如何写好新剧本、当好新角色是摆在我们面前的一个全新课题。然而，时下有些人对中国文化不那么自尊、那么自信，他们盲目“以洋为尊”“以洋为美”，言必称希腊，热衷于“去思想化”“去中国化”，传播历史虚无主义、文化虚无主义。他们数典忘祖、抛弃传统、丢掉根本，这等于割断了自己的精神命脉。针对这种错误思潮，习近平总书记指出：“无论哪一个国家、哪一个民族，如果不珍惜自己的思想文化，丢掉了思想文化这个灵魂，这个国家、这个民族是立不起来的。”中国梦里包含着文化梦，我们说打造文化“软实力”，软实力其实不软，它蕴含着巨大力量。

文化道德是一种高尚的品质，具有极强的渗透性、持久性，它是无形的、轻柔的，可以说是无处不在、无时不在。然而它又是有效的，可以说是润物无声、包容一切。它深深植根于每个人的意识里，表现在每个人的行为体验和日常道德之中，这就是一种力量。毛泽东同志说过，我们中华民族有自立于世界民族之林的能力。的确，我们现在国力强了，经济科技发达了，我们还会更加强大。但是我们还希望，我们的国民不仅仅要走出国门，买得起高级奢侈品，更要有诚信的品质、良好的举止、文明的素养，有足以与中国文化相匹配的气质。如果能有这样的文化自信和

文明程度，中国人就更受世人的尊敬了。

五、保持自信自强奋斗精神、保持平和心态、营造改革开放强大气场，铸造作为大国国民应有的胸襟和情怀

随着我国的总体实力不断增强，成为具有全球影响力的大国以后，国人的心态自然发生了变化，国人的期待自然也更丰富多彩起来。那么，我们应该如何调整好心态，以何种姿态进行国际交往？

第一，要保持自信自强奋斗精神。缺乏自信，是半殖民半封建的旧中国给中华民族留下的精神创伤。没有自信、自强的担当精神，一个民族就没有赖以维系的精神纽带，一个国家就没有统一的意志和共同的行动。习近平总书记说过：“我们生而为中国人，最根本的是我们有中国人的独特精神世界，有百姓日用而不觉的价值观。”从中国共产党诞生之日起，经过近百年的奋斗和探索，我们坚定走自己的发展道路，国家终于一步步强大起来。由此可见，只有保持自尊自信，才能后发崛起；只有保持自立自强，才能实现国富民强。自强是一个活出自尊、活出人生价值的必备品质，既要感到自豪和自信，又要认识到承担新角色的复杂性和艰巨性，既有所作为，又量力而行。

第二，要保持平和心态。平和心态需要平和心态。平和心态是一种冷静、低调、不事张扬、不惹事也不怕事的心态，它包含着沉着、淡定和大气。无论一个国家还是一个民族，在崛起进程中，心态越平和，越能展示自信，赢得尊重。同时，也越有利于彼此之间的和谐相处。

大国应有大国情怀、大国思维，那种“我有钱我就是老大”“天下唯我独尊”的霸道思维或“土豪思维”应当坚决摒弃。大国思维是一种合作思维、双赢思维，敢于承担义务，善于担当责任，它不是盛气凌人、恃强欺弱，威胁别人的生存空间，而是善于跟他人共存、共享和联合发展。“美美与共，天下大同。”作为大国的国民，应当有这样一种胸襟和情怀。

第三，营造改革开放强大气场。中国的发展强大，综合国力的提升，得益于改革开放。从战略角度讲，文明的战略是与时俱进的战略。坚定不移地实施改革开放的发展战略，一个国家才会具备走向真正大国的强大动力。

党的十八大以来，我国的改革呈现出高歌猛进的态势，主要领域“四梁八柱”性改革基本出台，关键领域和重点环节的突破正在有序推进。当前，改革已进入深水区，要完成的改革很多是利益关联度高、牵涉面广的重大改革，也就是啃“硬骨头”和动“奶酪”的改革，推进起来难度不小。但是，我们必须充分发挥改革的牵引作用，必须坚定不移推进改革，营造改革开放强大气场。

N 理论漫谈

率先垂范成为“铁打的人”

戴文辉

市委提出要加强干部队伍建设，从严锻造“宁波铁军”。纪检监察干部是“打铁的人”，必须带头树铁心、守铁纪、办铁案，率先垂范成为“铁打的人”，才能更好担当起监督执纪问责的神圣使命。

树铁心、铸忠诚之魂。“人之忠也，犹鱼之有渊；鱼失水则死，人失忠则凶。”纪检监察干部是党的忠诚卫士，对党的绝对忠诚是无条件的、唯一的、纯粹的、不掺任何杂质的，不是一时一事的。哪怕1%的缺失，很可能成为信念滑坡的第一块“石子”，剩余的99%很容易土崩瓦解。铁心向党、忠心为民，是纪检监察干部的本分。胸怀对党忠诚，就能入水火而不退缩、遇雾霾而不迷失、出淤泥而不染、面对围猎不动摇。要把拥护核心、维护核心、紧跟核心作为首要政治纪律、第一政治品质，一颗红心跟党走。必须筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，对党忠诚的老实人。必须失忠不二表里如一，光明磊落知行合一，不做阳奉阴违心口不一的“两面人”。必须坚持人民至上，始终与人民群众心连心，对群众利益耿耿于怀，当群众的贴心人。必须以铁笔无私的忠心、踏破铁鞋的恒心、铁棒磨成针的决心忠诚履职尽责，做一个让党放心、人民信赖的纪检人。

守铁纪、修干净之身。“治人者必先自治，责人者必先自责，成人者必先自成。”自己行得正，约束别人才能有底气；自身过得硬，监督别人才能腰杆硬。诚如元代政治家张养浩《风宪忠告》所云：“盖执法之臣，将以纠奸绳恶、以肃中外、以正纲纪，自律不严，何以服众？”所以“人所趋者不敢趋、人所私者不敢私、人所乐者不敢乐”。监督的力度越大，被监督的反作用力也就越大。纪检监察不是“保险箱”，纪检干部不具有天然免疫力，朱明国、金道铭、魏健等害群之马的教训殷鉴不远，腐蚀与反腐蚀、围猎与反围猎的考验犹在眼前。纪检监

察干部要揽镜自照反躬自省，常念紧箍咒，严防“灯下黑”，自觉接受各方监督。时刻保持战战兢兢如履如临的敬畏和警醒，清心寡欲魂魄不丢，视纪如命勇于破除心中之贼；修身养性邪不干正，意志如磐淬炼金刚不坏之身；强筋壮骨百毒不侵，守纪如山不眩于五色之惑；慎独慎微一尘不染，作风如铁立于常胜不败之地。要严格遵守新颁布的《纪检监察机关监督执纪工作规则》和六大纪律，从严治党立潮头、手把红旗旗不湿，争做“干净干事向我看齐”的旗帜标杆。

办铁案、尽担当之责。惩恶扬善、肃清反腐是纪检监察干部的天职。新的监察委员会组建以后将与纪检监察机关合署办公，监督责任尤为重大。对腐败分子和消极腐败现象的容忍和放纵，都是对人民的残忍和犯罪。责任就要担当，担当才能诠释忠诚。古人尚能“不荡于富贵、不堕于贫贱、不摇于威武，道之所在，生死以之”，何况党的纪检监察干部？担当，就要涵养一股“为官避事平生耻、敢把皇帝拉下马”的浩然之气，做一名有血性敢亮剑的“刀锋战士”，要以铁面无私、铁石心肠、铁腕手段、抓铁有痕的铁人精神，勇于办案、善于办案、办成“南山铁案”。担当，就要练就一身“铁肩担道义、亮剑斩奸佞”的过硬本领，洞察秋毫善于把握违纪违法行为为规律，抽丝剥茧不放过蛛丝马迹，去伪存真甄别问题线索，敢于打老虎、拍苍蝇、灭跳蚤。担当，就要秉承一种“求索斟酌去残芜、精炼百次铁成钢”的工匠精神，做到有案必查、查案必清、清案必结、结案必铁，把二十四字方针贯穿于每一个案件和查办案件的每一个环节，不做“夹生饭”，办成经得起历史检验的铁案。担当，就要坚持“惩前毖后、治病救人”的一贯理念，抓早抓小践行“四种形态”，以菩萨心肠行霹雳手段，亮出来是反腐的剑，站起来做群众的伞，热心为群众排忧解难，体现监督执纪的力度、硬度和温度。(作者为市纪委监委、秘书长)

N 社科动态

价值观大讲堂”专题报告会举行

近日，由市委宣传部、市文明办主办，市精神文明建设研究会承办的“价值观大讲堂”专题报告会，在东部新城文化广场科探中心举行。

报告会上，省委党校教育长陈立旭教授作了题为《掌握意识形态领域领导权，凝聚中华民族伟大复兴的思想精神》的报告。报告分别从意识形态工作是党的

一项极端重要的工作、当前我国意识形态领域面临的新形势、当前加强意识形态工作的主要任务三个方面，深刻阐述了事关意识形态工作长远发展的一系列重大理论和现实问题，有助于干部群众进一步理解新形势下意识形态工作的方向目标、重点任务和基本遵循。(李磊明)

推进宁波学前教育创新发展

日前，“教育现代化与宁波学前教育创新发展”理论研讨会在宁波教育学院召开。本次理论研讨会作为宁波市社科联主办的首届“社科团体学术季”活动之一，由宁波教育学院社科联、宁波教育学院学前教育发展协同创新中心承办。与会相关部门领导和来自学前教育领域的专家学者、幼儿园园长、骨干教师等，为宁波学前教育创新发展建言献策。

与会专家认为，幼儿园有大局、大胸怀，才有大发展，学前教育发展协同创新是必然之路，要走出去，借助八方之力赢得发展。在今后的学前教育发展上，要将学前教育全面纳入社会公共服务体系，尝试将学前教育纳入免费教育范围，推行公平普惠取向的弱势扶助机制——确立幼儿教师待遇保障机制，完善学前教育质量监测评估体系等建议。(李磊明)

聚焦公益性推进公立医院改革

最近，市卫生经济学会2016年学术年会举行，学会理事、各区县(市)卫计局和县及以上医疗卫生单位计财科长、论文作者和会员代表等100余人参加会议。

随着医改进一步深化，公立医院改革成为我国医疗卫生体制改革成败的关键。本次学术年会聚焦公立医院“回归公益性，破除逐利机制”的改革方向，结合我市医药卫生体制改革的实践探

索，就如何落实政府办医责任、取消药品加成、药品集中招标采购、医疗服务价格调整及薪酬制度改革等相关改革政策对公立医院的经济运行带来的影响，以及现行的医院财务会计制度对上述改革政策带来的制约影响和相关的完善制度要求等，进行了深入的探讨，对进一步推进我市医药卫生体制改革、推动公立医院体制机制转变，具有一定的参考价值。(李磊明)